
Les Français, 
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Méthodologie

L’enquête a été conduite sur la base d’un échantillon total de 1000 personnes représentatif de la
population de France métropolitaine âgée de 18 à 75 ans. La représentativité de l’échantillon a été
établie par la méthode des quotas sur les critères suivants : âge et sexe (quotas croisés), catégorie
socioprofessionnelle, région, taille de l’agglomération de résidence, niveau de diplôme. Les données ont
été redressées sur l’ensemble des variables « quotas » afin de pallier les écarts résiduels entre la structure
de l’échantillon et celle de l’ensemble de la population.

Comme pour l’ensemble des enquêtes que nous réalisons, une série de contrôles de cohérence a été
mise en place afin de garantir la qualité des données recueillies (contrôle du temps de passation,
exclusion des « straightliners », questions piège, etc.).

Les données quantitatives présentées dans ce rapport sont issues d’une enquête 
réalisée en ligne par L’ObSoCo sur le panel Bilendi du 15 au 24 juillet 2024.
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Où les Français font-ils leurs 
courses ?
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Au cours  des 12 derniers  mois ,  à quel le f réquence avez-vous personnel lement  réal i sé des achats  dans les  catégories  de 
commerce suivantes  ?
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Base to ta le,  n  =  1000

O Ù  L E S  F R A N Ç A I S  F O N T - I L S  L E U R S  C O U R S E S  ?

Les formats commerciaux les plus fréquentés par les Français

* L’ObSoCo, Galimmo, septembre 2023

60% 
des Français ont 
fréquenté un centre 
commercial au moins 
une fois par mois 
(+2pts/2023). 

16%

14%

21%

20%

18%

19%

25%

23%

18%

22%

6%

10%

7%

13%

16%

18%

12%

20%

31%

50%

4%

3%

5%

5%

5%

17%

14%

25%

28%

31%

37%

39%

40%

42%

48%

65%

86%

Les boutiques de centre-ville non alimentaires

Les grands centres commerciaux régionaux

Les grandes surfaces spécialisées

Les centres commerciaux de taille moyenne

Les petites surfaces de proximité de la grande distribution

Les marchés

Les sites de e-commerce

Les ensembles grande surface alimentaire + galerie marchande

Les artisans de l’alimentaire

Les hypers/supermarchés

Au moins une fois 
par semaine

Quotidiennement ou presque
Au moins une fois 

par mois

+2pts

+2pts

+3pts

+4pts

+4pts

+2pts

+1pt

+4pts

+4pts

+4pts

Évolution/2023*
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O Ù  L E S  F R A N Ç A I S  F O N T - I L S  L E U R S  C O U R S E S  ?

Les formats commerciaux émergents
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Avez-vous recours  aux ci rcui ts  commerciaux suivants…
Base totale,  n = 1000

21%

21%

25%

33%

41%

5%

8%

14%

27%

27%

2%

2%

7%

5%

6%

29%

31%

47%

65%

74%

Les magasins spécialisés dans la vente de produits en vrac

La livraison à domicile de repas/plats tout prêts ou à préparer

Les drives des grandes enseignes, avec commande sur Internet

Les sites de vente de produits sur Internet avec livraison à domicile

Les magasins alimentaires de déstockage, fins de séries, lots…

Occasionnellement Fréquemment Systématiquement



Les nouveaux commerces 
à impact
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« Laquelle de ces affirmations correspond le mieux à ce que vous pensez ? »
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Base to ta le,  n  =  1000

Les postures relatives à sa propre consommation 

J'aime la manière 
dont je consomme 
et je ne souhaite 
pas changer mes 

habitudes
38% (+6pts/2023)

Je voudrais 
pouvoir 

consommer plus
8% (=/=/2023*)

Je voudrais 
consommer moins 

mais mieux
35% (-2 pts/2023)

Je voudrais 
consommer autant 

mais mieux
20% (-3pts/2023)

Evolution du taux de 
personnes interrogées

déclarant vouloir 
consommer mieux 

46%
56% 58% 60% 54%

2015 2019 2022 2023 2024

* L’ObSoCo, Galimmo, septembre 2023

L E S  N O U V E A U X  C O M M E R C E S  À  I M P A C T



L’ObSoCo, Baromètre Galimmo, Les Français, les commerces et le lien social, septembre 2024
8

L E S  N O U V E A U X  C O M M E R C E S  À  I M P A C T

Fréquentation des différents commerces à impact

14%

24%

49%

54%

Commerces actifs
[Fablab, Repair Café]

Commerces solidaires
[Café associatif, supermarché

collaboratif, commerce d'insertion]

Commerces alternatifs à la
possession de produits neufs

[Seconde main, reconditionné,
location]

Commerces de production locale
ou raisonnée

[Direct producteur, magasins bio,
made in France]

Commerces de production 
locale ou raisonnée

Commerces alternatifs à la 
possession de produits neufs

Commerces solidaires

Commerces actifs

* L’ObSoCo, Galimmo, septembre 2023

Lors  des 12 derniers  mois ,  avez-vous f réquenté les  commerces suivants  ?

67% des personnes 

interrogés ont fréquenté 
au moins un commerce à 
impact au cours de 
l’année (-5pts/2023*)

-5pts

-2pts

=/=

2pts

Évolution/2023*
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Intérêt marqué pour au moins un des commerces des groupes suivants 
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Intérêt pour les différents commerces à impact

29%

45%

45%

53%

Commerces actifs
[Fablab, Repair Café]

Commerces solidaires
[Café associatif, supermarché

collaboratif, commerce d'insertion]

Commerces alternatifs à la possession
de produits neufs

[Seconde main, reconditionné,
location]

Commerces de production locale ou
raisonnée

[Direct producteur, magasins bio,
made in France]

Commerces de production locale 
ou raisonnée

Commerces alternatifs à la 
possession de produits neufs

Commerces solidaires

Commerces actifs

69% 
des personnes 
interrogées témoignent 
d’un intérêt marqué
pour au moins un des 6 
nouveaux commerces à 
impact considérés 
(=/=/2023).

=/=

Comparaison 2023*

* L’ObSoCo, Galimmo, septembre 2023

=/=

+4pts

+3pts

L E S  N O U V E A U X  C O M M E R C E S  À  I M P A C T
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Des commerces perçus comme ayant des bénéfices col lecti fs

29%

29%

32%

33%

33%

34%

35%

38%

42%

43%

43%

Prendre soin de ma santé

Aller à proximité de mes lieux d’habitation / d’activité

Avoir des produits de meilleure qualité

Confiance dans ce type de commerce

Rémunérer plus justement les producteurs

L’atmosphère de ces commerces

Apprendre des choses

Faire des économies

Favoriser le lien social

Agir en faveur de l’environnement

Promouvoir un modèle de société plus positif

Qu’es t-ce qui  vous in téresse ou pourrai t  vous in téresser dans ce type de commerce ?
Base mul t iple  :  t i rage au sor t  de t rois  commerces,  e f fec t i fs  ent re  n=545 et  n=546 – Moyenne, par é lément,  des % d’ individus l ’ayant  sé lect ionné pour 
chaque commerce

L E S  N O U V E A U X  C O M M E R C E S  À  I M P A C T



La contribution du commerce 
au lien social
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L A  C O N T R I B U T I O N  D E S  C O M M E R C E S  A U  L I E N  S O C I A L

Les commerces :  un rôle essentiel  dans la quali té du l ien social   

39%

41%

37%

33%

36%

37%

30%

28%

24%

25%

27%

25%

25%

27%

35%

36%

35%

35%

35%

39%

35%

34%

38%

36%

8%

7%

12%

16%

15%

16%

24%

25%

33%

34%

28%

33%

20%

19%

13%

12%

10%

9%

8%

6%

5%

6%

5%

5%

7%

6%

73%

76%

84%

85%

86%

88%

89%

92%

93%

93%

94%

94%

27%

24%

16%

15%

14%

12%

11%

8%

7%

7%

6%

6%

Les élus locaux

La presse locale

Les équipements sport ifs

Les bars, restaurants

Les associations

Les entreprises

Les transports en communs

Les lieux culturels (bibliothèques, cinémas, théâtres…)

Les établissements scolaires

Les services publics (mairie…)

Les commerces

Les espaces publics (places, espaces verts…)

Pas du tout important Pas vraiment important Très important PrimordialPlutôt important

Pour chacun les  acteurs  e t  l ieux suivants ,  pourr iez-vous s ’ i l  jouent  un rôle important  ou non dans la qual i té  du l ien social  
d’une v i l le  ?
Base totale,  n = 1000

% « Très important » + 
« Primordial »

69%

66%

68%

68%

64%

59%

52%

51%

52%

47%

34%

33%
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L A  C O N T R I B U T I O N  D E S  C O M M E R C E S  A U  L I E N  S O C I A L

Un rôle primordial  dont les Français font l ’expérience 

37%

34%

35%

28%

35%

34%

32%

30%

29%

28%

26%

28%

23%

25%

32%

30%

31%

32%

33%

35%

32%

35%

34%

39%

8%

10%

12%

23%

15%

16%

17%

23%

27%

26%

30%

24%

21%

20%

15%

11%

12%

12%

12%

8%

9%

8%

5%

5%

11%

10%

7%

8%

7%

6%

5%

5%

3%

3%

5%

4%

68%

70%

79%

81%

81%

82%

82%

87%

88%

89%

90%

91%

32%

30%

21%

19%

19%

18%

18%

13%

12%

11%

10%

9%

La presse locale

Les élus locaux

Les équipements sport ifs

Les transports en communs

Les entreprises

Les associations

Les bars, restaurants

Les lieux culturels (bibliothèques, cinémas, théâtres…)

Les services publics (mairie…)

Les espaces publics (places, espaces verts…)

Les établissements scolaires

Les commerces

Pas du tout important Pas vraiment important Très important PrimordialPlutôt important

Pour chacun les  acteurs  e t  l ieux suivants ,  pourr iez-vous s ’ i l  jouent  un rôle important  ou non dans la qual i té  du l ien social  là 
où vous v ivez ?
Base totale,  n = 1000

% « Très important » + 
« Primordial »

64%

64%

61%

59%

57%

50%

48%

46%

54%

43%

36%

31%
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L A  C O N T R I B U T I O N  D E S  C O M M E R C E S  A U  L I E N  S O C I A L

Un rôle important pour nourrir  la diversi té d’un terri toire

54%

56%

28%

31%

13%

10%

4%

3%

82%

86%

18%

14%

Favorisent les échanges entre personnes de différentes origines et cultures

Favorisent les échanges entre personnes de générations différentes

Pas du tout d’accord Plutôt pas d’accord Plutôt d’accord Tout à fait d’accord

De manière générale di r iez-vous que les  commerces…
Base totale,  n = 1000



Les commerces et la 
sociabilité au quotidien
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Un impact s ignif icati f  sur la quali té de vie

39%

42%

50%

14%

15%

21%

6%

5%

4%

26%

24%

19%

16%

14%

6%

52%

57%

71%

21%

19%

9%

Ont ou ont eu une influence sur votre décision de venir vous y installer /
ne pas en partir

Vous permettent de vous sentir moins seul.e là où vous habitez

Ont une influence positive sur votre qualité de vie

Non pas du tout Non pas vraiment Oui plutôt Oui tout à faitSans opinion

Et  di r iez-vous que les  commerces de votre v i l le  …
Base totale,  n = 1000

L E S  C O M M E R C E S  E T  L A  S O C I A B I L I T É  A U  Q U O T I D I E N
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69% 74% 72% 71% 69% 71%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

Ont une inf luence posi t ive sur  votre qual i té de vie,  en 
fonct ion de l ’âge

46%
61% 62% 52% 51%

39%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

Ont ou ont  eu une inf luence sur votre décis ion de venir  
vous y instal ler  / ne pas en part i r en fonct ion de l ’âge

50%
63% 58% 55% 57% 58%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

Vous permettent  de vous sent ir  moins seul .e là où vous 
habi tez en fonct ion de l ’âge

Un rôle important à tous les âges

Et  di r iez-vous que les  commerces de votre v i l le  …
Base totale,  n = 1000

L E S  C O M M E R C E S  E T  L A  S O C I A B I L I T É  A U  Q U O T I D I E N
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77% 68%

Aidants (plusieurs fois par mois ou plus) Non aidants

Ont une inf luence posi t ive sur  votre qual i té de vie,  en 
fonct ion du s tatut  d’aidant

59% 49%

Aidants (plusieurs fois par mois ou plus) Non aidants

Ont ou ont  eu une inf luence sur votre décis ion de venir  
vous y instal ler  / ne pas en part i r en fonct ion du s tatut  

d’aidant

68%
50%

Aidants (plusieurs fois par mois ou plus) Non aidants

Vous permettent  de vous sent ir  moins seul .e là où vous 
habi tez en fonct ion du s tatut  d’aidant

Un rôle important pour les aidants

Et  di r iez-vous que les  commerces de votre v i l le  …
Base totale,  n = 1000

28%
des Français sont des aidants 
c’est-à-dire qu’ils fournissent au moins 

plusieurs fois par mois une assistance à 
un membre de leur famille, un ami ou 

une personne proche en raison de son 
âge, de sa maladie, ou d’un handicap 

L E S  C O M M E R C E S  E T  L A  S O C I A B I L I T É  A U  Q U O T I D I E N
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Les commerces :  l ieux de rencontres et d’échanges

32%

37%

34%

25%

23%

25%

11%

8%

10%

22%

21%

20%

68%

68%

70%

Que les commerçants vous reconnaissent et vous saluent par votre nom

D’engager la conversation avec d’autres clients du magasin en question

D’engager la conversation avec les commerçants / les vendeurs

Jamais Rarement Souvent Toujours

Quand vous fai tes  vos  courses,  dans les  commerces que vous f réquentez,  vous arr ive- t- i l…
Base totale,  n = 1000

36%

31%

36%

% « Souvent » + « Toujours » :

L E S  C O M M E R C E S  E T  L A  S O C I A B I L I T É  A U  Q U O T I D I E N
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33% 43% 38% 33% 37% 47%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

D’engager la conversat ion avec d’autres c l ients  du magasin 
qual i té de vie,  en fonct ion de l ’âge

45% 55% 54% 53%
65% 67%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

D’engager la conversat ion avec les  commerçants/les 
vendeurs en fonct ion de l ’âge

38% 39% 37% 43% 37% 45%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

Que les commerçants  vous reconnaissent  et  vous saluent  
par votre nom, en fonct ion de l ’âge

Des l ieux de sociabil i té notamment pour les personnes les plus âgées

Quand vous fai tes  vos  courses,  dans les  commerces que vous f réquentez,  vous arr ive- t- i l…
Base totale,  n = 1000

L E S  C O M M E R C E S  E T  L A  S O C I A B I L I T É  A U  Q U O T I D I E N
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Les commerces :  des l ieux où l’on crée des l iens… 

L E S  C O M M E R C E S  E T  L A  S O C I A B I L I T É  A U  Q U O T I D I E N

Oui
48%  

Quand vous fai tes  vos  courses,  dans les  commerces que vous f réquentez,  vous arr ive- t- i l  de nouer des re lat ions  d’ami t ié  
avec des commerçants ,  d’autres  c l ients  ?  
Base totale,  n = 1000
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…notamment pour les plus âgés

22

Et  vous es t- i l  arr ivé de…
Base totale,  n = 1000

% Nouer des relations d’amit iés en fonction de l’âge

39% 45% 40%
47%

57% 57%

18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans 45-54 ans 55-64 ans 65-75 ans

L E S  C O M M E R C E S  E T  L A  S O C I A B I L I T É  A U  Q U O T I D I E N
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Propens ion à s ’ inves t i r  dans la sociabi l i té  l iée aux commerces en fonct ion de l ’engagement  dans une démarche de sout ien 
envers  ses  proches en manque d’autonomie
Base totale,  n = 1000

Une sociabil i té importante chez les aidants

Aidants Non aidants

Actes de sociabilité

Engager fréquemment la conversation avec d’autres clients du magasin 53% 30%

Engager fréquemment la conversation avec les commerçants/vendeurs 73% 47%

Que les commerçants vous reconnaissent fréquemment et vous saluent par votre nom 47% 38%

Nouer des relations d’amitié avec des personnes  rencontrées dans les commerces 59% 40%

L E S  C O M M E R C E S  E T  L A  S O C I A B I L I T É  A U  Q U O T I D I E N



Merci de votre attention
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